

深度打造“干净有序之城”

东莞推出十项环卫保洁规范化举措

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：3月19日，2024年3月东莞市级“洁净城市活动日”在高埗镇举行，本次主题为推进重要交通廊道沿线风貌整治工作，提升城乡环境卫生整体水平。

洁净城市活动日助环境品质提升

自2019年以来，东莞坚持市、镇、村联动、每月一主题的“洁净城市活动日”持续开展清洁行动，推动人居环境全域干净有序，迄今已近五年。

本月除市级活动在高埗镇举办外，东莞全市各镇街（园区）也于近日同步开展环境卫生大扫除：大朗城管分局组织全体领导、股组代表及城管片长等清扫道路、绿化带等重点区域；黄江城管分局“借雨作业”，针对主次干道、绿化带等区域进行了大清洗；沙田城管分局对城轨沿线周边环境



城管队员在高埗镇会场清扫街道（东莞市城管局供图）

境及周边公园等进行“翻箱倒柜式”清扫；石排城管分局局长同村干部用高压水枪对重点区域的地面、路面进行彻底冲洗；虎门城管分局结合“城市洁净活动日”同步开展了“行走东

莞”，持续提升人居环境品质。

10条举措促进环卫规范化

近日，东莞城管系统推出《东莞

市环卫保洁规范化管理工作方案》（以下简称《方案》），提出10项环卫保洁规范化举措，推进环卫保洁规范化、制度化、系统化、常态化管理，巩固落实“扫干净、摆整齐”。

记者了解到，《方案》中10条举措具体包括：推进环卫项目合同签订规范化；推进清扫保洁作业规范化；推进垃圾桶（果皮箱）设置管理规范化；推进公厕、转运站管理规范化；推进环卫三轮车管理规范化；推进生活垃圾收运规范化；推进环卫工人着装规范化；推进环卫工具管理规范化；推进垃圾分类投放亭设置规范化；推进东莞垃圾分类品牌打造。

此外，东莞城管系统建立了环卫保洁规范化管理一页纸闭环机制，有力保障10项规范化管理工作推进；并鼓励市民通过“一键找城管”小程序等渠道，共同参与城市管理问题监督，及时反映有关问题线索。

广州市滨江街道部署今年垃圾分类工作



现场进行颁奖表彰

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员刘文平报道：3月20日，广州海珠区滨江街道举办2023年垃圾分类总结表彰

暨2024年工作部署会议，回顾街道过去一年垃圾分类工作成效，对表现突出的物业、单位及个人进行表彰，同时就今年垃圾分类工作进行系统部署和规划。

会上介绍，2023年，滨江街道垃圾总量从每天59吨逐步减少到每天49吨，全街共设有87个垃圾投放点、星级投放点19个，垃圾分类工作取得良好成效。通过探索建筑垃圾处理新模式，滨江街道建设了海珠区首个装饰装修废弃物临时堆放点，结合互联网收运监控模式，实现建筑垃圾废弃物回收利用闭环产业链。截至去年12

月，街道共开展104场垃圾分类环境卫生宣传活动。

2024年，滨江街道垃圾分类工作将围绕“提升居民自觉投放率10%以上、实现生活垃圾减量2%、打造品牌志愿者服务队、争做全市考核优秀队”四个目标，建设用好督导员、守桶员、志愿者三支队伍，全力打造垃圾分类滨江品牌。

接下来，滨江街道将利用生活垃圾分类宣传周，继续开展生活垃圾分类进万家活动，通过多层次精准宣传，推进垃圾分类工作进学校、进小区、进企业、进市场，争取达到100%

全覆盖，以加强投放管理、高标准迎接国家对广州垃圾城市督导、坚持奖优罚劣三方面为重点，推动垃圾分类再上新台阶。

会议现场对街道垃圾分类突出贡献单位、优秀小区、物业、守桶员等进行了颁奖表彰，推广垃圾分类先进做法。街道党工委副书记肖烈南表示，推进垃圾分类工作需坚持“七个要”：即要深化认识、加强宣传、压实责任、协同发力、精准施策、建立机制、久久为功，齐心协力推动滨江街道生活垃圾分类工作提质增效。

南沙召开2024年城市管理工作暨第一季度生活垃圾分类联席会议

——重整行装再出发、攻坚克难挑重担、守正创新求突破

3月19日，广州市南沙区召开2024年城市管理工作暨第一季度生活垃圾分类联席会议，将生活垃圾分类处理工作列入区城市管理工作重要议事日程。

会上，区生活垃圾分类管理联席办成员、区城管局副局长罗卫斌传达了全国城市生活垃圾分类工作电视电话会议精神、广州市生活垃圾分类管理联席会议2024年第1次全体会议精神，并对各镇（街）垃圾分类工作进行了点评；区生活垃圾分类联席会议副召集人、区城管局局长林荣对南沙区去年城市管理工作整体情况进行了通报，分析了存在不足，提出下一步工作措施和具体部署；区综合行政执法局通报了城市管理执法工作情况。

区生活垃圾分类联席会议副召集人、开发区管委会副主任黄晓峰对2023年南沙区生活垃圾分类工作取得的成绩给予充分的肯定，同时强调：一是高标准做好住建部督导迎检工作。对生活垃圾投放点设置是否合理、居民投放垃圾时是否得到分类指导、生活垃圾分类宣传工作是否常态化开展等28项内容进行自查自纠。二是高水平巩固分类成效。持续推进物业小区垃圾分类提档升级，提升保洁管养精细化



会议现场

水平，营造干净整洁、便捷舒适的投放环境，确保“C档”清零。围绕创建南沙湾“资源循环利用”示范物业居住区、庆盛枢纽“环保低碳”示范校园区、南沙枢纽“绿色低碳”示范社区，加快推进粤港澳大湾区南沙生活垃圾分类示范区建设。三是高要求补齐分类短板。加快完善再生资源回收网络体系，推进绿色分拣中心布局建设，着力构建“回收点、中转站、分拣中心、循环经济产业园”一体化回收处理体系。四是高质量掀起分类宣传热潮。围绕创建全国垃圾分类示范城市目标，开展大型垃圾分类全民主题宣传行动、知识普及行动、“小手牵大手”行动、能力提升行动、志愿服务行动，不断扩大宣传影响

力和规模，形成强大分类宣传声势；健全垃圾分类志愿服务体系，做大做强少先队垃圾分类志愿服务品牌，成立全区垃圾分类志愿者服务联盟，不断发展壮大垃圾分类志愿服务队伍；建立完善垃圾分类知识教育长效机制，常态化开展知识普及和技术培训，推动居民群众“知分类、会分类、做分类”。

会议强调：一是掀起学习贯彻习近平总书记关于垃圾分类的重要论述和回信精神热潮，把贯彻落实习近平生态文明思想、全国垃圾分类现场会精神和省委、市委工作部署转化为推动落实《南沙方案》和“百千万工程”的具体举措。二是推进南沙生活垃圾分类先行示范区创建并出亮点，加强190个市

级星级投放点管养，高标准创建10条农村生活垃圾分类和资源化利用示范村。解锁城中村治理难题，探索整治“A档”标准“C位”思维新路径。三是以开展物管小区生活垃圾分类提档专项行动为良机，分级分档与指标倒逼相结合，实事求是确保C档动态清零。四是严格落实市、区垃圾分类三年行动计划（2023年-2025年），研究制定2024年度工作要点。要求巡检督办与入户入点相结合，持续培养分类习惯养成。

接下来，南沙区将认真贯彻落实党的二十大精神，聚焦高质量发展，认真践行《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》，助推“百千万工程”；精心构建垃圾分类新体系，巧心用活垃圾分类新思路，匠心擦亮垃圾分类新品牌；“破”混投、乱扔、厨余垃圾不破袋等不良行为，“立”“四分类”意识，“知”分类新时尚理念，“行”居民习惯养成，“闯”主体责任落实和执法刚性约束，“创”制度新机制和垃圾分类先行示范区，把“质”和“量”的成效展现出来，凝聚多方合力，共同“绣”出人与自然和谐共生的绿美南沙画卷！

区生活垃圾分类管理联席办成员单位近50人出席会议。

（成广聚 吴钰媚 何俊锋）